

小学师生共同议定班规： 老师迟到罚扫地拖堂罚唱歌

“

现在的班规，大多数是老师说了算，要求学生应该怎样。武汉市新洲区邾城街第六小学五(1)班的班规是由老师和学生共同议定、民主表决通过的。125条班规洋洋洒洒6000余字，堪称史上最详尽的小学班规。这125条班规中，除了管尽学生的方方面面之外，还有3条是专门管老师的。

26日，学校蔡炳望校长在接受记者采访时表示，五(1)班这种学生自我管理的模式将在全校36个班逐步推开。

“这种新的班级管理新模式，让每个学生都在班级管理过程中都能得到锻炼，充分展示自己的个性和能力，最终达到把学生成长过程中的各种日常行为规范内化为自觉行为的目的。”蔡炳望校长说。

老师—— 迟到罚扫地 拖堂罚唱歌

26日，第六小学五(1)班的班规“上墙”，开始一个月的试运行。记者看到对老师的3条规定：

1.老师必须公平公正地对待每个学生，尽职尽责地做好自己的教书育人工作，不得无故打骂学生，若违反，罚向学生道歉。

2.老师不得无故迟到旷课，违反罚扫地一次。

3.老师不得无故拖堂，占用其他课程，违反罚唱歌一首。

五(1)班班主任刘晓琳老师告诉记者，在制定班规之前，她先找了班上20多名同学座谈。在座谈中，同学们对老师的三种行为有看法：一是对学生不公，二是迟到旷课，三是拖堂。针对此，他们特制定三条班规。

“作为老师，我觉得学生们的看法很好。老师应该主动遵守。作为班主任，我和团队的老师事先进行了沟通，他们非常支持，最后就定下来了。”刘晓琳老师说。

据了解，老师违规可以自省受罚，也可以由师生监督。对于监督权，学生可毫不含糊。10岁的罗洋同学说，我作为一名负责班级事务的管理员，如果发现老师违反班规，我会将老师违反的过程写在纸条上，递给老师，并督促老师改正。



班规上墙。

班规—— 师生共议 民主投票通过

刘晓琳老师是市百优班主任，区功勋班主任，带班很有一套。

“在学校，班主任长期以来就是个苦差事，很多老师不愿意干。究其原因还是工作方法不对。班主任事事都抓在手上，亲力亲为，结果是自己累得半死，更谈不上对班级和学生进行发展规划。”

26日，刘晓琳老师坦言，长期以来自己一直也很困惑。后来，她从教育大家的书里找到方法——那就是放手，让学生自己管理班级，自己管理自己。要让学生管理班级，就要明确管理内容，明确到责任人。

今秋该班班规起草9月12日开始。起草期间，分别邀请了20多名同学进行了座谈。综合学生反映的情况，制定班规，在班会上讨论，表决通过。该班规现已张贴在教室后墙上。按惯例，班规在试用一个月后，还有一次小的调整，调整的内容则由学生自行决定。

学生—— 49个人都是管理员

人人有事管，事事有人管。这是五(1)班最鲜明的一个管理特点。该班有49名学生，人人都担任着不同的管理员职务，有的身兼多职。

班上的管理重在细节，五(1)班管理之细让人叹为观止。这些可以从他们的岗位设置上看出：班上不仅有专门管门、管窗、管桌椅、管饮水机的，连黑板擦、粉笔这样的教具都有专门的负责人。

“分工细一是为了管理到位，另一方面也是为了让每个同学都在班级管理中有自己的岗位，人人都是班级管理。”刘晓琳老师说。

据《武汉晚报》

高校老师模仿“中国好声音”教学：

感兴趣再抬头

教师用“中国好声音”方式教学

通常情况下，都是教师决定上课内容，但在24日，这一定式被武汉汉口学院老师黄慧琼打破。她在给该校播音主持专业新生上《播音学概论》第一课时，模仿热门综艺节目“中国好声音”的方法，让学生“盲听盲选”，开讲前让学生都趴在桌子上，如果学生对老师讲的内容感兴趣，则抬头听课。

女教师把“中国好声音”搬进课堂

“正宗好高校，正宗好课堂，同学们，我们这节课按‘中国好声音’的模式来上，好不好？”黄慧琼的开场白，顿时让上百名播音主持专业新生兴奋不已。

黄慧琼将学生定位于“好声音”中的导师角色，她让学生先低头听课，学生如果听到感兴趣的内容，就抬起头来；相反，如果学生觉得她讲的内容对自己没有帮助，可以选择不抬头，课下再通过电话、邮箱或微博和她进行交流，对课程内容提出修改意见。



开始上课，进入“盲选阶段”。

15分钟授课让百余学生“抬头”

当天下午2时许，“节目”正式开始，100多名新生齐刷刷地趴在桌子上，随后他们听到了黄慧琼的声音。“我2006年获得旅游卫视举办的主持人大赛冠军，大学期间的生活费都是自己在外兼职赚的……”从课程框架延伸到职业规划，从自我的从业经历讲到艺术生在大学里的“四种活法”，黄慧琼“开嗓”15分钟，就让所有学生先后抬起了头。

“我引用‘中国好声音’的模式，一来想让课堂更活泼，二来想传播一种理念：高校课堂老师不是主宰，学生也有权对教学内容提建议。”黄慧琼说。汉口学院院长吴崇恕则对她的创意表示了肯定：“播音主持专业实践性很强，只要让学生学到东西，采用适宜的教学方式我们都欢迎。”

据《楚天都市报》

A >> 当心

长沙一八旬老人 吃月饼噎住窒息身亡

9月24日中午11点，长沙市120急救中心接到电话，家住香樟路中南院东区的赵先生称，82岁的父亲赵伯民被一小块月饼噎住，跟他说话没有任何反应。15分钟后，急救车赶到赵先生的家，急救医生称，当时赵伯民的呼吸和心跳均已停止，尽管采取了急救措施，但病人已经没有任何反应。随后，医生开具了死亡证明。

赵先生告诉记者，春节过后，父亲因脑梗死等疾病，不能吃较硬的食物。直到9月初，老人的病情才有所好转，能与家人正常交流。

中秋节快到了，亲戚来串门，“就给他吃了一点月饼”。但赵先生没想到的是，“爸爸刚吃没几口，脸色就不对了”。家人先把他口腔内的大部分月饼抠出来，并拍了拍他的背，“能试过的办法都试过了”，但赵爹爹没能坚持多久，就没有了生命迹象，“怎么喊都喊不应”。

赵先生很自责，认为是自己的疏忽，“看到他稍微好些，我就大意了”。中秋节本是团圆的节日，赵先生悲伤地说：“父亲没等到团圆，就先离开了我们。”月饼竟成了父亲离世的“导火索”。

长沙市中心医院急救中心的医生谢燕飞说，老人不是完全窒息而死的，月饼呛到喉咙是死亡的诱因。医生提醒，月饼这类比较硬的食物，要少给老人食用。

据《潇湘晨报》

B >> 荒唐

男子失恋后向路人发钱 称不结婚也用不着钱了

“以后不结婚，也用不着钱了。”9月25日晚，济南市杆石桥附近，一小伙当街向路人发钱，110巡警闻讯而来制止了小伙的疯狂行为。原来，他刚与女友分手，心情郁闷。值得一提的是，小伙发出的250元钱，被市民分文不少地交到民警手里。

25日晚9时许，市民马先生路过杆石桥附近时突然被一名男子拦住。“他走路摇晃，满嘴酒气，一看就是喝多了。”还没等马先生反应过来，对方就把一张50元的钞票塞到了自己手里，嘴里还嘟囔道：“拿去买酒喝吧，我也用不着钱了。”

拦住人就当街塞钱，难道小伙是个骗子？借着路灯光，马先生仔细辨认了一下小伙塞过来的那张50元钱，发现竟然是真币。除了马先生，小伙还将其他几名路人拦住，上前发钱。

因担心醉酒小伙发生意外，热心的马先生随即拨打了110报警求助。很快，110巡警赶赴现场，并制止了小伙的疯狂行为。

面对民警，小伙才吐露实情：当街发钱是因为心情郁闷。原来，当晚，因与女友分手心情不好，小伙喝了不少酒，觉得自己“以后不结婚，不用买房，也用不着钱了”，借着酒劲儿将钱包里的现金都掏了出来，遇人就上前发。

了解情况后，110民警对小伙进行了耐心的劝导。而小伙发出的250元现金，也被马先生等几位市民悉数奉还。

经过民警近半个小时的劝导，小伙回心转意，表示自己不会再那样做了，随后乘出租车离去。

据《齐鲁晚报》